



# 致敬！最可爱的人

刘波 张添柱 实习生 陈甜甜

洪水已退数日，可武警官兵抗洪抢险的故事不时从一些市民口中传出：抢筑堤坝，转移受困群众，爱心送餐……他们是最可爱的人。7月5日，记者再次走进武警邵阳市支队，听他们讲述自己的故事。

## 未穿军装的武警

近日，一张关于武警官兵驾驶冲锋舟转运被困市民的照片，在我市的诸多媒体及自媒体上广泛传播。

眼尖的人会有些纳闷：船头的那个人是谁？武警战士，还是被困群众？是武警怎么没穿军装？是市民，怎么还抱着摄像机？

其实，他叫罗意化，是武警邵阳市支队宣传股股长，是一名真正的武警。为何他没有穿军装？那还得从7月1日起说起……

6月30日，第一轮洪峰过境邵阳，武警邵阳市支队官兵紧急出动。之前，罗意化一直被借调到武警湖南省总队工作。听闻洪峰过境邵阳后，他主动请缨，要求立即回到邵阳参与抗洪抢险及宣传报道。

7月1日一大早，罗意化就搭乘高铁赶回邵阳。他来不及去单位更换衣服，穿上救生衣就直接赶赴抗洪抢险的“战场”。

罗意化在部队一直从事新闻宣传工作。为了让报道更生动，更贴近事实，哪里最危险，哪里有战士，哪里就会有他的身影。



7月2日，手拿摄像机的罗意化坐在救援冲锋舟船头，随时准备跳水，记录“战斗实况”。  
罗哲明 摄

7月2日中午，罗意化随同战友转移被困群众时的瞬间，被本报摄影记者定格。到那时，他已熬了一个通宵，与抗洪官兵并肩战斗，全程跟踪拍摄报道20多个小时。截至目前，关于这次抗洪，他已在各类媒体刊发稿件近百篇。

## 特殊的结婚纪念日

7月1日，对武警邵阳市支队二大队副大队长贺显军来说，很特殊——他和妻子彭艺结婚十周年的日子。

贺显军原本想庆祝一下，给妻子一个惊喜。不过，这个愿望没法实现。

下午3时，武警新宁县中队报告：新宁洪灾严重，急需派兵救援。灾情就是命令，贺显军立即赶赴新宁。

与任务部队会合后，贺显军迅速带领武冈中队全体官兵投入到抗洪抢险之中。在洞新高速新宁高速出口处，他们与消防官兵刚救出一名被洪水围困的老人，就接到崑山镇七星桥村的求援电话——该村当时有二百多名村民被洪水围困在家，情况万分危急。

贺显军率领救援小组火速驰援七星桥，于下午6时准时赶到现场。他们是第一批抵达现场的救援力量。

刚到现场，就有村民求助。一名67岁的老人被困在数百米远处的一栋房屋内，此时洪水已经涨到二楼。房屋已有一些年份，村民担心房屋随时会倒塌。

此时，相关救援器材还没有到位。得知老人的情况后，贺显军等人毅然决定救人。贺显军让战士把他们随身带来的绳子连接在一起。随后，他带着几名熟悉水性的战士绑着绳子下水。此时，房屋外围的水已经齐腰深，为防止出现意外，绳子的一头拴在固定物上，然后每隔几米站立一个人，确保下一个人不被洪水冲走。最后，一名战士泅渡通过足有两人身高深的水，抵达老人家。给老人穿好救生衣，套上救生圈后，武警官兵小心翼翼地带着老人脱离险境。

现场总指挥任命贺显军担任救援小组总指挥，武警新宁中队队长肖剑平担任副总指挥，负责群众的救援工作。

展开现场救援时，武警官兵面临多种不利因素。此时，天已经黑了，水面起雾，现场地形复杂，电线到处都是，错综复杂，房子随时有倒塌压翻船的危险。需要救援的群众达二百多人，人员分散，他们的住处洪水比较急，深浅不一，必须时刻注意安全，否则随时可能发生意外。

针对这种情况，贺显军和肖剑平在现场指挥部形成统一意见下达任务后，当即做了现场动员，并交待官兵务必时刻警醒，注意相关事项。随后，贺显军带头跳上冲锋舟，深入村中展开救援。在他的带领下，全体官兵克服重重困难，通过十个小时的救援，先后救援转移二百八十多位村民，其中大部分是老弱伤残。

贺显军说，在新宁救援，他是顶着巨大压力开展的——群众救不出来，他有压力；官兵出现危险，作为现场指挥员他有压力。但是，人民群众的生命高于一切。当他抱着小孩背着老人的那一刻，他感到心酸，也感到生命无价。

## 钟晓敏：洪水袭来 冲锋在前

刘丛龙 张宏艳

7月2日凌晨，洪峰过境新邵。

31岁的钟晓敏是新邵县消防中队的一名指导员。1日晚上10时，他习惯性地看了下手机，邵阳市区的女友发来微信：“晚安。”而此时，新邵县消防中队接到上级命令：准备集结，迎战洪水。

来不及回复，他笑了笑，立即换上装备，冲了出去。

2日6时，天刚蒙蒙亮，洪水依旧凶猛。阳光嘉园小区6栋楼房一楼均已被淹，水漫至二楼。

一楼唯一的出口已被洪水封死，小区内200多名群众在等待救援。钟晓敏到达之后，认真分析情况，下达命令：“用拉梯上二楼窗户疏散被困群众。”同时，他向政府请求调派冲锋艇等装备。

以前，洪水曾袭击过新邵县，钟晓敏多次冲锋在前。以前他积累的宝贵的实战经验，这一次刚好用上。

阳光嘉园小区内的房子都装有防盗窗，钟晓敏爬上去，用无齿锯和消防斧破开了防盗窗。

一个，两个，三个……一百多

被困者先后被成功救出来。

“不好！3栋2楼有一位80多岁的老爷爷下不来。”钟晓敏喊道。

因为腿脚不便，这位老人不能顺利地爬上窗户，只好一个人留在家中，老人非常着急。

“你们搭好梯子，我去救人！”钟晓敏爬上梯子，一个矫健的跳跃，用力把老人抱上梯子，之后顺利上岸。

“官兵们，快来，这边有一栋民房也被淹了，里面有孕妇和小孩，房子很破旧，我担心出事。”没等钟晓敏停下来，附近一名群众跑了过来，边跑边喊。

安排好任务后，钟晓敏带上几个战友立即跑去阳光嘉园小区旁边的民房。民房中，5名群众被困三楼，但消防员的拉梯够不着。钟晓敏安慰着群众，让他们一个个有序地从三楼下到二楼。战友们扶好拉梯，钟晓敏爬上二楼，将5名群众解救出来。

“谢谢你们！”5名群众被救下来之后，欢呼鼓掌。

来不及停留，钟晓敏笑了笑，转身和战友们投入到下一场“生死营救”中……



钟晓敏救援被困老人。

## 水上大队抢险记

记者 曾书雁

7月1日，市区迎来特大洪峰。为做好抢险救援工作，市公安局治安支队水上大队成立了以大队长杨武银为队长的6人抢险突击队。当天上午，抢险队员们就乘着两艘水上快艇开始作业。

上午10时许，抢险突击队接到指令：有两艘挖砂运输船失去动力，正从资江北门口河段往下游快速漂行，船上有两名男子急需救援。

杨武银迅速带领民警李明和协警周太平驾驶快艇前往搜救，同时通知水上海事部门的救援船协助。快艇顺流而下，终于在资江一桥前发现了挖砂船，船上两名男子大声呼叫：“快来救我们呀！”为防止船撞上桥墩，抢险队员们甩出绳子抛给两名男子，并合力拉着他们安全穿过桥洞。因洪水湍急，船只一时无法靠岸停泊，杨武银等人驾驶快艇一路将其护送送至双清公园段后，才成功将船控制住，并将救援人员转移到救援船上。被救起的两名男子惊魂未定之际，眼中流露出感激之情。

抢险队员们还未来得及歇口气，110又接到群众报警：资江一桥下发现一艘失控的快艇。队员们立即驾船冲向事发方向，很快在双清公园附近水域发现目标。由于目标船只被一颗漂浮的大树拉扯着，救援船很难靠近。此时，经验丰富的协警周太平鼓起勇气将救援船开到目标上方，设法将其控制住转移到安全水域。据了解，这艘被救的快艇是邵阳水文站的测量船，因被洪水冲断钢绳而失控。由于救援及时，该船只未受到任何损伤，随后又投入到资江测流工作中。